

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V.- Número 1.090

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes pras. . . 1'50
Resto de España . . . 1'50
Extranjero . . . 1'75)

Mahón lunes 6 de Junio de 1910

Redacción y Administración
Castillo, 25.-Teléfono, 123.

HABER PONER A LAS GALLINAS SIN INTERRUPCION
aún en los peores días de invierno
600 A 700 HUEVOS
en tres años
GASTO INSIGNIFICANTE
Método Seguro
Numerosos testimonios
Dirigirse al
Representante General para España del
Comptoir de Agriculture de Prémont
en VITORIA, Sur, 18



Representante en Menorca.—Adrián y Marqués, Ciudadela.
Para encargos en Mahón, L. Pons Olivés, Comercio, 4.

OBRAS ESCOGIDAS

De venta en la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25.

Obras	Ptas.
Eça de Queiroz.—Los Maías (3 tomos)	3'00
Luis Bonafoux.—Gotas de sangre	3'50
Acorín.—España	2'50
Ricardo León.—Alcalá de los Zegries	3'00
J. Morlesn.—Eulalia Emeritense	3'00
Felipe Trigo.—La bruta	3'50
Vulgarias históricas. (Artículos publicados en «El País»)	1'50
Luis R. de Cuevas.—Hector y Angélica	2'00
Jacinto Benavente.—De sobremesa	3'50
Antonio de Zayas.—Reliquias (soneto)	3'50
Antonio G. de Linares.—Excelencia R. que de Santillana.—El último héroe (Maravillosa novela del porvenir)	3'50
Fernando Soldevilla.—Bellezas literarias	2'00
Felipe Trigo.—Del frío al fuego	3'50
Alejandro Sux.—Cantos de rebelión	2'00
Manuel J. Sauri.—Dios no existe	2'00
G. Martínez Sierra.—Todo es uno y lo mismo	3'50
L. Gámbara.—Cook y Peary al Polo Norte	2'00
Juan Valera.—Crítica literaria	3'00
Jacinto Benavente.—El Teatro del Pueblo	3'50
R. Hernández y Mohedano.—La campaña de Melilla	1'00
Enrique de Benito.—Partenón	1'50
R. driguez Marin.—Madrigales	2'00
Roque de Santillana.—El último héroe	3'50
Javier Valcárcel.—Romancero prosaico	3'00
Eduardo Marquina.—Canciones del momento	3'50
E. Silvela.—Vida picaresca	2'00
Pérez Galdós.—El Caballero Encantado	3'00
Eça de Queiroz.—El Mandarín	1'00
Félix le Dantec.—La lucha universal	3'50
Enrique Lichemberg.—La Alemania Moderna	3'50
Alfredo Binet.—El alma y el cuerpo	3'50
Félix le Dantec.—Del hombre a la ciencia	3'50
L. de Lamny.—La historia de la Tierra	3'50
Gustavo le Bon.—Psicología de la educación	3'50
H. Poincaré.—El valor de la ciencia	3'50
L. Naudou.—El Japón moderno	3'50
D. E. Doyen.—El Cáncer	4'00

Luz y tinieblas

Hemos de penetrar en una región de sombras y misterios, mansión lóbrega donde trabajan sigilosamente la reacción y el clericalismo, perros idénticos, con iguales collares; en esos lugares tenebrosos fraguan la reacción y el sacerdocio sus odiosas maquinaciones, sus viles planes para solivianar sociedades y familias, de que son encarnizados enemigos. Allí, en las tinieblas, envueltos por los negros mantos de la oscuridad, centelleando con brillo fosforescente y gaituno su mirada patibularia, estudian y premedian el clericalismo y la reacción, las prédicas terroristas y disolventes que luego infiltran en sus cohortes secretarias y retrógradas.

Lo declaramos lealmente, para que en no ejeza de filósofo profundo y enciclopedista, vienen a pedir de boca las frases hechas, porque cuanto más gráficas, dibujan por así decirlo con más definidos contornos, la siniestra catadura del aborrecido, vil y antipático ente clerical y reaccionario; ved'e, sumido en negruras, huyendo de la luz, deslizándose con culbreos de reptil nauseabundo; mirad al monstruo, serpenteando astuto y feroz por los incultos campos donde sólo crecen las plantas venenosas; allí bebe la traición, allí la injuria solapada, acullá la difamación, en otra parte la perfidia; con tales jugos, adereza luego el clerical reaccionario, una ensalada de cizañas, generadora de su nutrición político-social. ¿Es ó no verdad que las frases hechas, por lo gráficas retratan de cuerpo entero la figura inquisitorial, del político amante de las tinieblas? Alumbremos con la antorcha de la libertad esos lóbregos infiernos clericales, proyectemos el haz luminoso sobre esas mansiones tenebrosas, para que sus blancos destellos desvanezcan las densas nieblas de la reacción vil y del capellanismo rastrero; disertemos.

Las consejas del aquelarre patibulario van dando sazonados frutos; la enseñanza de la política monárquica, enseñanza de odios, venganzas, rencores, chismografía y vilezas se traduce en ópima cosecha, al paso que la mala fe y la agresividad de las sencillas gentes reaccionario-clericales, que, menos astutas que sus maestros, no saben fingir, imperan en el seno de las ignaras masas oscurantistas.

Aquellas lecciones de doctrinas demoleadoras de la confraternidad, aquellas excitaciones al odio para que amontonándose en impetuosas avalanchas, cayera desde lo alto, desde el poderoso y rico, sobre el humilde; han surtido el efecto deseado. Véase la explicación.

Manifiesta un orador que aquel á quien le tocó en suerte sufrir las amarguras de la adversidad, pudiendo apreciar hasta dónde llega la altura y magnanimidad de sentimientos de cada una de las agrupaciones, encontró en los humildes más nobleza y más hidalguía que en los encopetados; algún clerical ó quizás (todo es posible) alguna reaccionaria difamadora, discípulos de la escuela retrógrada, con un «se dice» ó un «cuentan las crónicas», con salvedades hipócritas y malignas, pretende transformar la especie atribuyendo al predicante conceptos desdeñosos hacia instituciones que el aludido acata, reverencia, admira y á las que no puede zaherir, sin ofenderse á sí mismo. ¿Veis, lectores, la obra torpe al par que malvada de la falange cleri-

cal y reaccionaria? Vayan otras muestras.

Imbúyanse al pueblo afectos de hermandad social, se le dice que todos somos iguales ante la ley, y ante la conciencia, añadiendo que el prójimo, rico ó pobre, alto ó bajo, blanco ó negro, poderoso ó humilde, sea quien fuere, en el prójimo, debe verse un hermano, orgándosele consideraciones de tal, además de la deferencia respetuosa que todos mutuamente nos debemos. Adviértese a la mente, que si algún discípulo de las tinieblas, al ser fraternal y deferentemente tratado, devolviera arrogancias á cambio de estimación, orgullo vanidoso á trueque de respetos, que si algún sátropa ó alguna damisea ensoberbecidos y cegados por las lóbregues de la doctrina que la reacción les enseñó, no saben respirar el ambiente fraternal ni abrir los ojos á los esplendores de la democracia, que si, en una palabra, algún sordo al llamamiento de su hermano, pretende erguirse sobre éste con altivez siempre injustificada, queriendo aplastar bajo sus plantas al débil; en tal caso, éste debe crecerse y no tener ni consentir el atropello, ni moral ni materialmente.

Esta es nuestra doctrina y nuestra enseñanza. Véase la otra escuela.

Los del otro colegio, los que oyen las doctrinas predichas en tenebrosos santos clericales, ignorantes los unos, pérfidos y maliciosos los otros, tergiversan calumniosamente las espées y obedientes al plan elaborado en las oscuras covachas reaccionarias, fan tan abierta y a revidamente á la verdad al pregonar falsedades tan viles, cual la de anunciar *ubi est orbe*, que impulsamos, al instante, el agravio y á la ofensa, por prurito, por sport, haciendo comprender que hacemos la apología del crimen y de la grosería, instando al pobre á que *gratuita é impremeditadamente* insulte y ofenda al rico. Este proceder en que la malicia y la mentira se unen á la astucia y á la perfidia, es el típico de la reacción y del clericalismo, el que se enseña en sus lóbregas escuelas, es la base de sus peroraciones disolventes; de su terrorismo, no por encopetado y levitón, menos temible que el de blusa y alpargata, más sincero y franco.

Pensamos hacer un pequeño análisis crítico de este repulsivo é ignominioso (hablamos en general) clero español, que desgraciadamente, como todo lo hispano, va á la zaga de su similar extranjero; pero extenso ya suficientemente este boceto de luz y tinieblas, queda para otro día la tarea anticlerical; entonces veremos que nuestro clero discolo y levantisco en su mayoría, rodeado por la repugnante grey clerical y reaccionaria, se agita y reyequeye con sacudidas satánicas y espasmos de furor, en la tenebrosa mansión hacia donde hoy hemos enfocado el proyector republicano-socialista; entre aquellas nieblas tan negras como densas, amanían y preparan las legiones retrógradas sus asaltos desesperados á la fortaleza liberal democrática; allí, en aquellas oscuridades espantosas, escondidos, sigilosos, arteros, solapados, preparan los *Sumos Sacerdotes* de estos fariseos, la maniobra con que han pretendido desbaratar la obra de Calatayud y emponzoñar su política; desatando sobre España las furias clericales.

No cesaremos de rasgar con los fulgores de la libertad las negruras reaccionarias, porque ésta es la lucha de luz y tinieblas.

Marruecos

quiere civilizarse

Tánger 28.

El Sultán de Marruecos, Muley Hafid, ha tenido un rasgo extraño, que acusa su ingreso en las sinuosas arces diplomáticas europeas, ó descubre su noble voluntad de concluir con las prácticas bárbaras que son oprobio del progreso en toda la extensa comarca del Mogreb.

Por un libre movimiento de su voluntad ha dirigido al Cuerpo diplomático residente en Tánger una carta que señala una época en la historia del Imperio Mogrebita.

En esa inesperada comunicación oficial el Emperador anuncia la abolición de los suplicios en toda la extensa comarca del territorio sometido á su autoridad. Reconociendo implícitamente la impresión que tal anuncio había de producir en los representantes de las potencias, emplea términos pomposos y frases encomiásticas de la importancia que tal hecho ha de tener en las sucesivas relaciones de Marruecos con las potencias que aquí tienen intereses y súbditos.

Se recordará que una de las causas del malquistamiento de Europa con los Sultanes ha sido el constante desacato de la autoridad jerifiana á los derechos de los protegidos, todavía está reciente en la memoria de todos la discusión habida entre el Estado francés y Abd el Azis á consecuencia de haber puesto mano el último sobre un súbdito de la República que se había extrañado del Mogreb; á pretexto de su retorno al territorio imperial lo sometía al régimen aplicable á todos los súbditos del Imperio.

Nadie ha creído en la eficacia de la declaración del Sultán, y muy pocos en la sinceridad de sus afirmaciones.

Abona el escepticismo de los que dudan de la primera el hecho de no existir en Marruecos un organismo administrativo capaz de imponer mediante la coacción el respeto á la voluntad soberana, y milita en pro de la creencia de no ser sinceras las aserciones imperiales el hecho de carecer Muley Hafid de un medio que no sea la violencia brutal para suprimir la anarquía disolvente que gobierna la parte del país nominalmente sometida á su precario dominio.

La declaración jerifiana, y si es noble manifestación de propósitos de futura conducta, tiene algún valor, sin embargo, como compromiso expreso de no volver mañana á las tropelías de que son víctimas los súbditos del Sultán.

Tanto pesa, no obstante, la tradición marroquí y su indeclinable subsistencia en el ánimo de los ministros de Europa, que no han dado crédito á las palabras del Emperador.

Elas constituirán, empero, un argumento más favorable á la intervención de los pueblos civilizados, en los negocios del Mogreb; sí, como es de temer, en el porvenir se frustran los propósitos del Sultán y quedan desmentidos por la continuación de los malos tratos que las autoridades subalternas infligen á los musulmanes de este terrazgo.

Se ha buscado la causa de tan inopinada espontaneidad en el subsuelo de la política internacional del Mogreb, y ha sido tarea facilísima la de encontrarla.

Muley Hafid había creído que el acceso de sus representantes á todas las Cortes europeas sería tan fácil como el que tuvieron en Francia.

La realidad le ha producido enojoso desengaño.

El-Mokri, que halló cordial acogida en la vecina República, adquiriendo una gran popularidad á merced de su raza y de los intereses económicos que puso en juego, no ha sido aceptado en la Corte inglesa, cuyo «exequatur» esperaba sin otro título que el de ser mandatario del Soberano marroquí.

Inglaterra, que es actualmente el asiento de la democracia y de la libertad, no ha querido recibir como representante de un pueblo culto, capaz de ejercitar el derecho activo de embajada, al Mokri, que por ser emisario del Sultán de Marruecos encarna en su personalidad jurídica un estado de despotismo que no

puede conciliarse con el pueblo defensor del «Habeas corpus» y de todas las más altas prerrogativas del ciudadano.

Sin que Muley Hafid hubiera consignado su protesta contra la detentación consuetudinaria de derechos que en todo el mundo culto aparecen como irrefragables, el Imperio británico no hubiera accedido jamás á contarle entre los Sobranos de los pueblos facultados para entrar en el «jus gentium».

Muley Hafid ha comprendido que el único recurso á que estaba obligado de la repulsa inglesa era el de negar su solidaridad á los atentados cometidos en su Imperio contra el derecho de las personas, y no ha vacilado un instante en echar mano de él para facilitar su acceso á la Corte de Londres.

Sea cual fuere el crédito prestado al paladino compromiso del Emperador, puede creerse que en el porvenir se abstendrá de disponer que sufran los prisioneros de sus tropas los tratos bárbaros que padecieron hasta hoy y que tanto repugnan á la civilización.

UN CUESTIONARIO

El elemento joven de la «Liga Regionalista» de Barcelona, deseando resarcirse del enorme revólucion que sufrieron en las pasadas elecciones, pretende dar un barniz moderno á sus aspiraciones políticas y sociales, y ha publicado un cuestionario, cuyas contestaciones dicen ellos que deben servir de base á su actuación.

A título de curiosidad reproducimos dicho cuestionario, de cuya eficacia pueden esperarse los mismos efectos que de la famosa espada de Bernardo:

I. ¿Debe continuar la juventud catalana encerrada dentro de la fórmula llena de equívocos, de indiferentismo, respecto de la forma de gobierno, ó conviene aceptar el régimen existente?

II. En la propaganda de los ideales de la juventud, ¿deben darse orientaciones para todos los problemas que la realidad plantea, ó bien hay que limitarse á propagar los principios catalanistas?

III. El sufragio, tal como está establecido en España, ¿debe modificarse? En caso afirmativo, ¿en qué sentido debe hacerse la reforma?

IV. El robustecimiento del Estado español, ¿será un bien ó un mal para Cataluña?

V. ¿Es conveniente, por justicia y técnicamente, aceptar el servicio militar obligatorio?

VI. ¿Es partidario de la intervención del Estado en las relaciones entre patronos y obreros?

VII. ¿Debe reivindicarse en la primera enseñanza la soberanía del Estado, ó bien debe predominar la influencia del padre ó de la familia?

VIII. ¿La autonomía es sólo un medio para obtener la felicidad de Cataluña, ó bien por ella sola ya es un fin?

IX. ¿Debe intervenir en todos los problemas que interesan á España toda, ó encerrarnos dentro de la solución de los que sólo interesan á Cataluña?

X. ¿Es partidario de la creciente extensión de actividades por parte del Estado, ó bien debe predominar la libre acción del individuo?

Exportación española á la Argelia

Según los datos estadísticos remitidos al Centro de Información Comercial por nuestra Cámara de Comercio en Orán, las mercancías recibidas de España en el último año representan un valor de 5.140.000 francos ó sea 480.000 más que en 1908. Acusan aumento en la importación el arroz, miel, azafrán, habichuelas, frutas secas, naranjas, pasas, manzanas, cacahuets, frutos diversos, chorizos y jamones.

La disminución que se nota en los aceites de Andalucía consiste en la elevación de precios, no compensada con el cambio de moneda, pues los precios de

Camisería, Corbatería y Novedades

Pedro Aliaga Crespi

Calle del Castillo, esquina a la Plaza del Príncipe

MAHÓN

En este nuevo establecimiento se acaba de recibir un extenso y bonito surtido de camisas y corbatas fantasía para caballero e igualmente que otros muchos géneros de gran novedad, tales como artículos de punto, bastonería, peramería, pañuelos de bolsillo, etc., etc.

Escogido surtido de telas para la confección de camisas y calzoncillos a medida.

Precios económicos. Esmero en el servicio de confecciones. Visítala esta casa y no os iréis sin comprar.

Consultorio Médico-Quirúrgico

ANUNCIAY, 16 -- MAHÓN

Médicos Directores

D. Baltasar Tomé Ortiz (Especialista en Partos y enfermedades de la Matriz) | D. Mariano de Aiba y del Olmo (Especialista en enfermedades de las vías urinarias)

HORAS DE CONSULTAS

De 11 a 2 y de 5 a 7.

Gratis para los pobres todos los días de 4 a 5 quienes operan también gratuitamente.

LORENZO PONS MARQUÉS

Médico Director del Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.

(Enfermedades de los ojos. -- Cirugía general)

Consulta particular: de 12 a 2. -- Calle de San Fernando n.º 3.

Gratis para los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 a 11 de la mañana. -- Hospital Civil.

Se recomiendan los CIGARRILLOS LIZET

- 1.º Para ahuyentar y asfixiar mosquitos,
 - 2.º Para perfumar locales habitados por enfermos, y
 - 3.º Como preservativo de muchas enfermedades.
- Pídanse en la Farmacia de GUILLERMO PONS. -- DR. ORFILA, 12.

Al por mayor: ADRIÁN Y MARQUÉS. -- Ciudadela

105 a 120 francos los 100 kilos no permiten la lucha con los aceites argelinos y los de Túnez, por tener éstos menor costo de transporte.

En cuanto a las legumbres, patatas y almendras, disminuye también su importación, porque cada día aumenta la producción del país, lo que no sucede con las frutas a causa de la aridez del terreno.

La exportación de productos de Orán a España representa un valor de dos millones 850.000, ó sean 870.000 más que en 1908. Los mayores envíos consisten en ganado caballar de faena, vacuno y lanar, y en las considerables remesas de todas clases de mercancías a Melilla, de las que tan sólo la cerrería y quinacalla llegaron a 69.300 kilogramos. El desarrollo considerable que adquiere la plaza de Melilla alienta las iniciativas e influye en el espíritu de empresa, enviándose desde Orán grandes cantidades de subsistencias y materiales de construcción, que por lo visto nuestros comerciantes e industriales de las ciudades más próximas no quieren ó no pueden remitir. Preciso es reconocer que Orán remite a Melilla mercancías que allí resultan más baratas que las que se envían de España, lo cual no sucedería si se estableciesen tarifas especiales de transportes y fletes que permitiesen a nuestro comercio rebajar sus precios.

La baratura es hoy el detalle más importante para el comercio de salida, mucho más que el de calidad y perfección del artículo de exportación. Atendiendo a dicho detalle, podrá manifestarse en el terreno de la realidad la intervención eficaz de nuestro comercio en el Rif.

Y los prelados españoles, tan contentos...

Los clérigos están archisatisfechos con el efecto que en la opinión ha causado el Mensaje de los prelados al presidente del Consejo de ministros.

Mirando y viendo con malicia, y fro-tándose las manos, los curitas dicen: «que se chince Canalejas y suelte la presa».

Los arzobispos y obispos están escribiendo a todos los curas de sus diócesis respectivas, dándoles instrucciones para el caso de empezar la campaña contra el Gobierno y los anticlericales; se preparan para la guerra civil.

Son muy visitados estos días el cardenal Aguirre, en Toledo, y el obispo en Madrid, por los elementos clericales. Lo que nos estraña es la actitud belicosa de los curitas parroquiales, que después de todo, serían los más beneficiados con la reforma del Concordato, y con esas alegrías por la bomba del Mensaje, lograrán que les echen un nudo más a las ligaduras que los ata a la esclavitud en que viven.

Si quiere el señor Canalejas la paz con los príncipes cristianos, fórmelos expediente y suprimales el sueldo a esos prelados durante un año, y ya verá como se callan y someten.

Pero no tendrá Canalejas ese valor. Esos arrostos se quedan para Maura, cuando tiene que perseguir y atropellar a los modelos empleados de la administración española.

Los prelados saben que el Gobierno no les castigará.

PARA VOLAR Y NAVEGAR

John Struyk, joven marinero de la ciudad de Nueva York, ha inventado un nuevo aparato para volar y para navegar. Es decir, que esta máquina está construida para el aire, para la tierra, habiendo dado excelentes resultados en sus recientes pruebas.

Consta de dos planos: el superior se asemeja a un pez lobina, y el inferior, a un pequeño bote de esquife. Su cola se parece a la de un pez-espada, y sus alas

que son de lona encerada, a las de un pájaro. En la proa tiene un pequeño plano para el ascenso ó descenso del biplano. La cola se compone de varios planos móviles, y funcionan de arriba á abajo, en vez de derecha á izquierda como la de los peces.

El plano superior hace las veces de globo, y su gran boca sirve, por medio de un ingenioso sistema de tubos, para suplir aire a las alas y para graduar la temperatura del motor.

Esta máquina que sólo mide seis pies por cuatro, ha recorrido una distancia aérea de cien metros en unos quince segundos, usando como fuerza de propulsión la maquinaria de un reloj grande.

Después de haber cesado la revolución de su hélice, permaneció en el aire unos cuantos minutos, descendiendo con equilibrio, suavidad y precisión. El piloto y los pasajeros se acomodan en la misma posición que si estuviesen remando.

Los expertos aseguran que la Naveo-plano causará una revolución en la navegación aérea, siendo lo más notable la gran boca del plano superior, con su ingenioso sistema de tubos para la distribución del aire.

El plano inferior descansa sobre un marco de acero con ruedas, para el caso que haya que usar la nave como un vehículo en tierra.

Su inventor está construyendo otra máquina de dobles proporción para efectuar sus pruebas públicas en la ciudad de Nueva York, ante una comisión de peritos del *New York Aéreo Club*.

Acetles puros de oliva

de la acreditada marca REGÁS

Se recomiendan por su pureza y finura.

Pedidos en todos los comercios.

Véndese al por mayor y menor en «La Colonial», de don José Riudavets, Plaza del Carmen esquina Norte.

Especialidad de la casa Regás, bidones, de 4 litros, extra virgen á 9 pesetas. Refino á 8 pesetas y Trompeta á 7 pesetas.

Crónica local

A los jóvenes republicanos mahoneses

Cumpliendo el acuerdo adoptado en la reunión celebrada el miércoles último, se convoca una Asamblea general para el martes próximo día 7 del corriente a las nueve y media de la noche en el «Casino» de Obreros de Unión Republicana».

El objeto de dicha asamblea es proceder a la lectura y aprobación de las Bases por que se regirá el Comité de Juventud Republicana y nombrar los individuos que deben formar, exponiéndose al mismo tiempo algunas iniciativas que deben servir para dar comienzo a los trabajos de propaganda.

Confiamos en que todos haréis un verdadero esfuerzo para que acuda el mayor número de correligionarios y que el éxito obtenido en la primera Asamblea se vea acrecentado el martes próximo.

Jóvenes correligionarios mahoneses: Salud y República.

Mahón 4 de Junio de 1910.

La Comisión.

Con asistencia de numerosa concurrencia tuvieron lugar ayer en el Teatro Principal las sesiones de Cine y variedades anunciadas.

La exposición de películas fué estensa y escogida llamando la atención del público los interesantes asuntos que reproducían.

Fueron muy celebrados y aplaudidos los notables artistas «The Trems» y «Mr. Vandell», quienes ejecutaron originales y difíciles trabajos que gustaron

Para esta noche se anuncia una sola sesión de Cine y variedades en la que se despidrán del público los artistas que forman los números de variedades.

La Corporación municipal celebrará esta noche sesión ordinaria a la hora de costumbre, siempre que para verificarla acudan al Consistorio señores concejales en número suficiente.

El próximo miércoles tendrá lugar en el Teatro Principal una extraordinaria sesión de Cine y variedades en la que además de exhibirse nuevas películas hará su debut el célebre transformista Mr. Torsky representando la zarzuela «Cosmos».

Dicho artista procede de los principales teatros de España y América en donde ha conseguido ruidosos éxitos.

Ha sido destinado a la Estación sanitaria de Mahón, con ascenso, el médico segundo de la de este puerto don Julio Gil.

El que desempeña igual cargo en la de Mahón don Antonio Ferrer Sánchez, ha sido nombrado Director de la estación del puerto de Tarragona.

A las primeras horas de la tarde de ayer encapotose el firmamento por densas nubes descargando poco después, sobre esta ciudad, un fuerte aguacero que duró bastante rato.

El tiempo preséntase hoy inseguro y con tendencia a repetirse la lluvia.

A las sesiones de Cine y variedades celebradas ayer en el Teatro de Verano concurre nuestro público admirando la bonita colección de películas que fueron proyectadas, todas ellas de superior gusto artístico.

«Miss Mary and Tkomas» con sus sorprendentes ejercicios de tiro y «Les Gallard, con sus bailes cómicos consiguen ser muy aplaudidos.

Esta noche tendrá lugar una extraordinaria sesión con nuevas películas y variedad de juegos por los artistas que trabajan en el mismo.

En obsequio al público concurrente esta noche al referido Teatro «Les Gallard» representarán los chistosos quintos y cantarán el bonito couplet «La Tintona».

Se ha encargado del manejo del aparato cinematográfico el inteligente señor Nicolás.

Hemos recibido el cuaderno V, correspondiente a Mayo último, de la interesante «Revista de Menorca» publicación del Ateneo Científico, Literario y Artístico, el cual contiene el siguiente sumario:

Ferrerías y su término, *Francisco Camps Mercadal*. -- La Naveta de Cotayna, *Juan Flaquer y Fábregues*. -- Estadística, *Narciso Panedas*, Pbro. -- Necrología de don Jaime Pomar Fuster, *La Redacción*. -- Observaciones meteorológicas de Abril, *Mauricio Hernández Ponsseti*. -- Catálogo de las Aves observadas en la isla de Menorca (continuación) *Mauricio Hernández Ponsseti*. -- Facó de Mahona Grupo Esperantista: *Songo...*, *A. Fradera*. -- Scügej.

Pasajeros llegados esta mañana procedentes de Palma a bordo del vapor-correo «Monte-Toro».

Don Gil Panadés, José García, Catalina Mateu, Néctor García y tres hermanos, Antonio Valls, dos marineros, Jaime Cananglá, Antonio Sampol é hijo, un cabo, Gabriel Sintés, Jaime Llabrés, José Mercadal, Antonio Pascual, Ana Bayó, Abel Gomez, Eduardo Colorado. -- Total 21.

Pasajeros salidos ayer a bordo del vapor-correo «Isla de Menorca»:

Para Alcúdia. -- Don José Balaguer, Miguel Villalonga, Benito Roig, Fulgencio Juanico, Pedro Ballester, Alejo Cuadreny, Antonio Vidi, Alfonso Ribes, Arturo Mari y Rosa Piqué. -- Total 10.

Para Barcelona. -- Don Joaquín Pascual y 3 hijos, dos soldados, tres corregidos, Ana Fronti é hijo, Encarnación Mns, Cesar López, Bartolomé Sanz, Batolomé Frau, Tomá Guasp, Luis Bedó, Felipe Blazco, Pedro Clavero, José García, Miguel Ricarte, Margarita Pascual é hija, J. é Andreu, Lorenzo Sintés é hijo y José Torrentí. -- Total 20.

MATADERO

Reses sacrificadas e día 3 de Junio. -- 1 buey 75 kilos, Bi iruet (11avo); 1

Salinas de Salord, (Fornells); 1 ternero, 78 id., se Cove de Dalt, (Alayor); 1 id., 193 id., José Carreras, (Ferrerías); 1 id., 193 id., Rafael de Santa Tresa, (Merceda); 1 id., 66 id., José Pons Florit (Ferra); 2 carneros, 17 id., Torre nove, rrierías); 6 id., 57 id., San Vicente; 3 id., (Alayor); 6 id., 57 id., San Vicente; 3 id., 32 id., Algardar de Victori; 2 id., 24 id., N'ria Barbarrosa; 1 id., 11 id., Suliva; 1 id., 9 id., Lorenzo Vinent; 2 cerdos, 76 kilos.

SOCIEDAD TREINTA DE FEBRERO

Hallándose vacante el cargo de conserje de dicha Sociedad se hace público para aquellas personas a quienes pueda interesar el solicitarlo, lo cual podrán hacerlo antes del día 20 del mes corriente, pudiendo enterarse de las bases para las condiciones, las que obran en poder del Secretario de la misma.

Alayor 4 Junio 1910. -- P. A. de la Junta Directiva. -- S. Timoner, Srio.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

El día 18 del actual á las 12 de la tarde en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la construcción de un urinario y escusado en el Muelle de este Puerto con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cuatrocientas cuarenta y tres pesetas setenta y seis céntimos y no se admitirá ninguna proposición mayor de dicha suma. Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe ó valor total de este contrato debiendo aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el 10 por 100 de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta.

Modelo de proposición

Don... vecino de... según cédula personal núm.º... que acompaña entredado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de las obras necesarias para la construcción de un «Urinario y escusado con pozo Mouras» en el Muelle de este Puerto se ofrece á ejecutar dichas obras con entera sujeción á aquellos por la cantidad de (en letras) pesetas... céntimos.

Fecha y firma del proponente. Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.

Mahón á cuatro de Junio de mil novecientos diez. -- El Alcalde Presidente, Pedro Pons Vidal.

LA MODERNISTA

41, calle Nueva, 41 Verdadera liquidación de varios géneros tan solo por espacio de breves días.

LIGEREZA, SOLIDEZ, ECONOMIA Y DURACION. -- «Tejas irrompibles patentadas» para toda clase de construcciones y «Cuero arenado» para tejados y techos sobre base sólida y paredes húmedas. Para detalles y muestras, Andén de Poniente, 15, almacén de maderas.

COTIZACION OFICIAL

Madrid 4 16'00.
4.º interior 86'05
5.º amortizable 101'20
Banco de España 000'00
Tabacos 379'50
París 106'95 á 107'00
Londres 27'00 á 00'00

BANCO DE MAHÓN

Bolsa de Barcelona
Cotización del día 4 de Mayo de 1910.
TELEGRAMA DE LAS 16'30
4.º Interior 86'15
5.º Amortizable 101'40
Ferrocarril Alicante 07'05
Id. Norte 88'55
Cambio París cheque 107'00 á 107'20
Londres 27'02 á 27'08

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE MAHÓN
ALTITUD 43 METROS
Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.
Barómetro 1.º en mms. 748'0 753'2
Id. relativo 81. 67.
Dirección del viento E. NO.
Temperatura máxima de ayer. 22'1
Id. mínima de hoy. 14'0
Lluvia en 24 horas. 28'5
Velocidad del viento en idem. 04'4
Agua evaporada en idem. 3'5 mm.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 5, 6'15.

De Instrucción Pública

Los consejeros que forman el Consejo de Instrucción Pública se han reunido en sesión plena con objeto de tratar de las reformas que se piensan implantar en dicho departamento.

Dichos consejeros se han mostrado contrarios a la supresión de los exámenes en los Institutos y á la transformación de las Escuelas de industrias en Escuelas de obreros.

Repatriación

A fines de la semana próxima serán repatriados á la península las fuerzas de Sibo y Wad-Ras que actualmente se encuentran en Melilla.

Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros que se celebró ayer, conforme os había anunciado, duró unas tres horas terminando á las ocho de la noche.

No asistió á él el ministro de la Gobernación señor Merino.

A la salida del Consejo le visitó el señor Canalejas.

Después de esta visita el jefe del Gobierno manifestó á los periodistas que en el Consejo celebrado se habían dedicado al estudio del discurso de la corona.

Se despacharon algunos expedientes de escasa importancia.

Dícese que trataron también del estado en que se hallan las negociaciones pendientes con el Vaticano para la reforma del Concordato, pero los ministros se mostraron muy reservados respecto á este particular.

El sustituto de Romanones

Afirmase que en breve se firmará el nombramiento del nuevo ministro que debe ocupar la cartera de Instrucción Pública al pasar el señor Conde de Romanones á la presidencia del Congreso.

Conferencias

El señor Burell estuvo ayer dos veces en Palacio.

Después marchó á conferenciar con el señor Canalejas, almorzando juntos y en compañía del ex-ministro de Fomento señor Gasset.

Los trabajos del Supremo

La sala del Tribunal Supremo que tiene á su cargo el dar informes respecto á las actas que llevan protestas, ha mandado al Congreso algunos expedientes más.

Todos los que se envían están cuidadosamente precintados.

Cuanto se ha dicho hasta ahora respecto á los informes dados por el referido Tribunal son meras suposiciones.

Los expedientes no se abrirán hasta el momento en que deban ser sometidos á la discusión del Congreso. Sin embargo se insiste en que han informado favorablemente á la anulación de las elecciones en ocho distritos.

Créese que en total serán doce las actas que aconsejará el Supremo sean anuladas.

Estas noticias han contribuido á despertar aún más la expectación.

La Capitania General de Cataluña

Paréceme confirmarse la noticia de que el general Weyler dejará el mando de la Capitania General de esta región.

Para ocupar este cargo asegúrase que se nombrará al general Marina. Suena también el nombre del general Villar y Villate.

Los tratados

Se ha reunido la comisión que tiene á su cargo el procurar la celebración de tratados con otros países. En dicha comisión se ha resuelto una consulta que habían hecho os

El terrorismo

Confíase en que se logrará hacer mucha luz en el asunto del terrorismo con el descubrimiento hecho en P. nas del Puente.

Como ya telegrafé, en dicho pueblo se han hecho ya tres detenciones y los presos están incomunicados.

La madre de Jordán, el detenido en Barcelona, se halla en un manicomio.

A pesar de esto se la ha hecho declarar.

Merino enfermo

El ministro de la Gobernación no asistió ayer al Consejo de Ministros por hallarse acatarrado.

Hoy parece que ha encontrado algún alivio.

El patronato anti tuberculoso

Hoy debe celebrarse un mitin en el teatro Tivoli para tratar de los abusos cometidos en el patronato anti-tuberculoso, donde fué sujeto á tortura un individuo que llevaba tatuadas en el brazo algunas inscripciones anarquistas.

El diario *El Liberal* de Madrid pide que sea disuelto el patronato anti-tuberculoso.

EL MITIN DEL FRONTÓN

Barcelona 6, 6'15.

Preliminares

El mitin republicano que se ha celebrado en el Frontón Central de Madrid ha resultado grandioso sobre toda ponderación.

Dentro del local se colocaron unas diez y ocho mil personas y en los alrededores del Frontón quedaron situados numerosos grupos de correligionarios.

Entre los concurrentes reinaba gran entusiasmo.

Asistieron al acto gran número de correligionarios que habían llegado expresamente de diversas provincias.

La presidencia

A la hora anunciada marcharon á ocupar la presidencia los señores Melquiades Alvarez, Galdós, Pablo Iglesias y Félix de la Torre.

El público les saludó con una estruendosa ovación.

Un telegrama de Lerroux

Primeramente se da lectura á un telegrama del jefe de los radicales don Alejandro Lerroux, en el que éste dice que acepta los acuerdos que se adopten y ofrece su concurso para llevarlos á la práctica.

Los derrotados

Hablan primero algunos de los candidatos que fueron derrotados en las últimas elecciones, gracias á las malas artes que usaron en la lucha los candidatos monárquicos.

El señor Fernández del Pazo propone que se selle el pacto de concentración republicano-socialista dándose un abrazo los señores Melquiades Alvarez, representante de la extrema derecha y Pablo Iglesias, que representa las izquierdas más avanzadas.

Los señores Alvarez é Iglesias se levantan y se dan un abrazo, mientras el público prorrumpe en grandes aplausos y vivas á la unión de todos los republicanos y socialistas.

Discurso de Pablo Iglesias

Comienza su discurso el *leader* de los socialistas españoles diciendo que la minoría republicano-socialista del Congreso vengará cumplidamente las ofensas que se han inferido á los candidatos derrotados.

Sigue luego el orador:

«Combatiremos sin tregua hasta lograr la implantación de la República.

»Aquello tiene ya muy pocos de-

fensores que lo sean de verdad y nuestro esfuerzo se verá coronado por el éxito.

»Todos estamos conformes en la necesidad que hay de hacer pronto la revolución.

»Debo sin embargo, hacer constar que solamente emplearemos la violencia una vez, efectuando un levantamiento general que nos lleve al triunfo.»

Pasa luego á ocuparse de la cuestión clerical y dice que el Papa no se mostrará propicio nunca al establecimiento de reformas que puedan perjudicarle.

—E señor Canalejas, con su última real orden, quizás busque una postura galarda para caer ganando se las simpatías populares.

Continúa Pablo Iglesias su discurso diciendo que será muy inocente el que crea que Canalejas hará obra social ni anticlerical.

La minoría republicana debe llevar en el Parlamento una labor constante, teniendo siempre la idea fija de traer la República y sujetando todos los actos que realice á este fin principalísimo.

Termina su discurso Pablo Iglesias diciendo que su abrazo con Melquiades Alvarez representa mucho; representa la unión de todas las fuerzas verdaderamente liberales para conseguir la implantación de un régimen de verdadera libertad.

El público, que ha interrumpido diferentes veces con fuertes aplausos el discurso de Pablo Iglesias, al terminar éste le prodiga una ovación.

Melquiades Alvarez

Al levantarse el elocuente orador republicano es saludado con repetidas salvas de aplausos.

Dice primeramente que los vencidos y los vencedores están satisfechos, por haber peleado contra los caciques, contra la plutocracia, contra la iglesia y contra el régimen y en esta lucha el partido republicano ha salido victorioso, cubriéndose de gloria.

Expresa la alegría que le produce la alianza republicano socialista, pues constituye una risueña esperanza para el porvenir de la patria y para el triunfo de la libertad.

Se muestra partidario decidido de la supremacía del poder civil.

Los cobardes que para luchar en las últimas elecciones se valieron de malas artes y falsearon el su raggio, no tardarán mucho tiempo en sufrir un fracaso terrible.

Afirma el orador que en la coalición republicano-socialista existen dos tendencias, las dos inspiradas en el amor á la patria y á la libertad.

El señor Melquiades Alvarez se muestra oportunista, aspirando á implantar la República sin turbulencia; pero añade que es preciso acabar pronto con el régimen teocrático.

Analiza los problemas nacionales y los medios más prácticos de resolverlos.

Sigue el orador diciendo que no puede esperarse que la monarquía los resuelva porque hace mucho tiempo que se pedía que el régimen se democratizara y como contestación á estas aspiraciones echaron al señor Moret que quería llevarlas á la práctica.

Afirma que el que en realidad manda actualmente es don Antonio Maura y el señor Canalejas no puede hacer nada porque lleva el pecado virginal que le elevó al poder.

Si el Gobierno no resuelve en seguida el problema de las congregaciones religiosas no hay salvación para él.

El orador ha conseguido electrizar al público con sus brillantes párrafos y con sus palabras de combate. Frecuentemente ha sido interrumpido con explosiones de entusiasmo y al terminar su discurso los aplausos se suceden sin interrupción, durando largo rato.

El numerosísimo público desfila pacíficamente.

Barcelona 6, 7'00.

Mitin en el Tivoli

Ayer se celebró en el teatro Tivoli de esta capital un importante mitin con objeto de protestar de los procedimientos inhumanos á que fueron sometidos algunos enfermos por los médicos católicos del Patronato anti-tuberculoso.

Estuvieron representadas en el acto más de cien sociedades.

Hablaron varios delegados de los partidos avanzados de esta capital, haciendo una acerba crítica de los actos realizados por dicho Patronato.

Hizo el resumen de los discursos el conocido médico señor Q. eraitó que está llevando á cabo una activa campaña en contra de los médicos que por fanatismo acuden á procedimientos reñidos con la ciencia.

Mitin anticlerical

Telegrafían de Valencia dando cuenta de haberse celebrado un mitin anticlerical en el Teatro Pizarro.

Hablaron los diputados electos señores Azzati y Barral y otros oradores.

Se pidió la expulsión de los jesuitas y que sean exclaustradas las órdenes religiosas.

Los oradores abogaron también por la libertad de cultos, por el matrimonio civil y por la secularización del Estado.

El local del teatro donde se celebró el mitin se vió lleno de un público entusiasta que aplaudió mucho á los oradores.

Un duelo

El diario madrileño *El Heraldo* dice que examinando unas pistolas el coronel señor Va des y el marqués de Portago, este último tuvo la desgracia de sufrir una dolorosa herida en la pierna derecha.

Merino mejorado

El ministro de la Gobernación señor Merino se halla ya muy mejorado del catarro que venía sufriendo.

Las actas del Supremo

De ciento siete actas acerca de las que debe dar informe la sala correspondiente del Tribunal Supremo, éste ha devuelto al Congreso cuarenta y siete de ellas conveniente informadas.

El señor Azcárate opina que los informes no deben ser conocidos hasta que deban someterse á la aprobación de Congreso.

Los proyectos de Hacienda

El señor Cobián ha insistido en que pedirán á las Cortes la autorización necesaria para emitir ochenta y un millones en obligaciones para cubrir los gastos de la guerra y los de la construcción de la nueva escuadra. Luego, el mes de Octubre, pedirá el ministro de Hacienda otro empréstito, sin gastar nada que no esté autorizado por las Cortes.

Dice el señor Cobián que aspira á realizar grandes reformas á la moderna y que llegará á establecer cédulas personales de dos mil quinientas pesetas y otras de mayor cantidad para los que tengan valores de fácil ocultación.

Las Congregaciones religiosas pagarán además los tributos industriales con arreglo á tarifa y los derechos reales para transmisión cada veinte y cinco años.

El ministro de Hacienda ha dicho también que no se derogará la ley de azúcares del señor Osmá, sino que se procurará mejorarla.

Telegrama de «La Marítima»

Barcelona 6---7'45

«Isla Menorca» fundado las seis media sin novedad. «Ginart»

GRAN OCASION.—Taller de monederos de plata con sus herramientas, dos laminadores uno para plancha, otro para hilo y un banco con engranaje y una porción de moldes y modelos de todas clases.

Todo lo indispensable para un buen taller. Se alquilan los bajos del mismo taller Precios económicos.

Para informes, Plaza del Carmen, 18.

NOTICIAS

Contra los clericales

Bruselas.—La agitación electoral es enorme.

Los liberales y los socialistas se han unido en contra de los clericales.

La prensa acusa á éstos del aumento de la Deuda, originada, á su juicio por los millones gastados inútilmente en obras públicas; de haber causado la ruina de la enseñanza libre, favoreciendo á las Congregaciones, y de una serie de atentados contra la Constitución.

La coalición democrática da como ejemplo á España, y dice que es preciso realizar grandes esfuerzos para impedir que Bélgica siga sus huellas.

Escándalos diarios

París.—El Sindicato de empleados de comercio promueve todas las noches grandes escándalos frente á los almacenes de la Plaza de la República que se cierran después de la siete.

Se temen violencias, pues los patronos se niegan á acceder á las pretensiones de sus empleados.

Concentración democrática

Roma.—Los republicanos y los socialistas han acordado seguir unidos en las próximas elecciones municipales, con el objeto de derrotar á la coalición de los liberales y católicos.

Para arreglar á bordo los cronómetros. Dicen de París que se aplicará en el observatorio de la torre Eiffel una ingeniosa idea del comandante Guyon y de M. Bouquet de la Grye, miembros de la Academia de Ciencias.

Se transmitirá la hora de la media noche, ó sea el paso del sol por el meridiano de los antipodas de París, desde la torre Eiffel, á cuantos buques naveguen por el Océano. Así, los capitanes de los barcos podrán determinar exactamente la ruta que siguen; y no tendrán necesidad de recurrir á los actuales cronómetros, que es difícil regular. La transmisión se efectuará por medio de una chispa radioléctrica con el péndulo del observatorio.

Además, gracias á los trabajos de dos astrónomos, MM. Claude y Driacourt, acerca de la determinación de las longitudes, será posible tomar desde la torre Eiffel las longitudes de pueblos perdidos en el interior de Asia y Africa.

Muerte de un notable médico

Después de larga y penosa dolencia ha fallecido á la edad de 67 años en Berlín el célebre doctor Koch, cuya pérdida ha causado dolorosa impresión en Alemania y fuera de ella.

Nació el ilustre médico en 1843 en Clausthal.

Roberto Koch estudió en Goettingen y en 1866 fué nombrado médico ayudante del Hospital general de Hamburgo y elegido en 88o miembro del Consejo de Sanidad de Berlín y fué en 1832 cuando publicó sus notabilísimos estudios y el descubrimiento de «bacillas» que lleva su nombre.

En 1885 fué el famoso bacteriólogo profesor de la Universidad de Berlín y director del Instituto de Higiene de aquella capital y seis años después obtuvo el nombramiento de profesor honorario y director del Instituto de nueva creación de las enfermedades infecciosas; en 1890 descubrió la «tuberculina» ó sea el suero para la curación de la tuberculosis de los animales.

Continuando incesantemente sus estudios sobre la terrible enfermedad descubrió un nuevo anti-tuberculoso que no ha dado sin embargo los resultados que del mismo esperó su inventor el ilustre Koch, cuya muerte significa para la ciencia una irreparable pérdida.

Señales de prosperidad

Telegrafían de Nueva York que, como prueba de que han recobrado los Estados Unidos su prosperidad, puede decirse que, según datos oficiales, durante el primer tercio del mes corriente han entrado por la Aduana de aquella ciudad alhajas y piedras preciosas por valor de 2 millones de dollars y por valor de 42 y medio millones en los últimos doce meses.

SUBASTA

El lunes próximo día 6 del corriente y siguientes necesarios, desde las 6 á las 8 de la tarde, se liquidarán por medio de subasta oral y con sorprendentes rebajas de precios, los géneros que restan de la antigua tienda del difunto señor Pradere.

El acto tendrá lugar en la casa número 47 de la calle de Isabel II.

Tipografía Menorca, Castillo 15.—MADRID

SINTES. MUEBLES. GRAN EXPOSICIÓN

ESPEJOS -- ESPEJOS

última novedad, se liquidan

Aprovechad la ocasión

SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS

REBAJA DE PRECIOS

CUADROS DE TODAS CLASES

Sintes, Plaza del Principe, Mahón

Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176-A

En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo. Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante á 5 pesetas palmo si son de madera de pino, y á 4'75 si son de abeto. Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos. Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16

Tipografía Mahonesa

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía.

Impresiones á varios colores y con tinta comunicativa

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO.

INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

librería

Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias. Todos los que quieren estar al corriente del movimiento editorial visitan asiduamente este establecimiento. Se admiten encargos de toda clase de obras lo mismo si son editadas en España que en extranjero, sirviéndose en seguida al precio de Catálogo.

Musica

Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras.

Métodos • Partituras • Piezas sueltas

Música para piano, canto, guitarra, cuarteto, quinteto y banda.

Recibimos todas las novedades que se editan.

Últimamente hemos recibido las siguientes:

Zarzuela

Partituras y piezas sueltas

- Leó.—El método Gorrir.
- » Los hombres alegres.
- » La República del amor.
- » Ninfas y sátiros.
- Serrano.—La alegría del batallón.
- Penella.—Las gafas negras.
- » Corpus Christi.
- » Día de Reyes.
- » Pura la cantora.

Piezas de concierto

- Aragón.—Letra de José Zaldivar, música de V. Costa Nogueras.
- Las pastorcitas.—Pieza muy fácil á cuatro manos, por Andrés Torrents.
- Nocturno, para piano, por Andrés Torrents.

Bailables

Piezas escogidas para canto y piano.

Piezas fáciles

Colección de bailables y números sueltos de las zarzuelas *El perro hico, Moros y cristianos, El iluso Cañizares, Biblioteca popular, Musetta, La República del amor, El Trébol, La iaza de té, La mala sombra, San Juan de Luz* y otras.

Papel pautado de todas clases.

Taller de Escultura Decorativa

DE

Domingo Brunet Guyás

Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, y cemento romano, ejecutado con el mayor esmero y perfección á precios convencionales.

Prontitud en los encargos

Calle del Bastión, núm. 17.—MAHÓN

Nueva Tertulia Ciclista

Antonio Ricci

Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas, en buen estado. Se arreglan y alquilan á precios económicos.

LA SUIZA

Joyería, Relogería, Platería y Optica

Después de haber ampliado más mis artículos de Joyería, Relojería y Platería, he puesto á la venta un inmenso surtido de Optica en lentes y gafas, en oro; oro enchapeado y nigel, montados al aire y en todas formas, con cristales de ROCA y de agua finos, igualmente para sol, con cristales amarillos, haumados y otros colores.

No dequies de visitar mi establecimiento y os convenceréis de mis géneros como también de los reducidos precios.

CALLE NUEVA, NÚM. 17 Y 19.—MAHÓN

Agencia funeraria de Guillermo Llobera

Portal de Mar núm. 9

Este establecimiento se encarga de proporcionar á precios módicos y á quienes necesiten de sus servicios, cuanto se relaciona con los de carácter fúnebre á cuyo efecto dispone de cuantos elementos puedan necesitarse para cumplimentarlos con la mayor actividad y celo.

El Administrador de entierros don Pedro Prats domiciliado en la calle de la Plana n.º 24 recibe encargos para dicha Agencia.

NODRIZA.—Una mallorquina que desea encontrar criatura para amamantar; leche fresca de pocos días. Vive en la calle de Stuart número 28, Villa-Carlos.

GANGA.—Se venden una partida de muebles de lance barásimos, hay sofás, sillas, camas de varias clases, balancines, colgadores para ropal romanas, cadenas de hierro, cuerdas de varias clases, correas usadas y otros muchos artículos.

También compro toda clase de sillal, cantaranos y objetos antiguo, por estropeados que sean y hago cambios.

Andén de Levante 16, almacén (cerca del Estanco.)

PARA VENDER.—Por ausentarse en breve, se venden muebles, dos pianos y algunos cuadros pintados al óleo. Calle del Comercio, 13.

PARA ALQUILAR ó VENDER un piano cuerdas cruzadas. Informes: San José n.º 9, Mahón.

EN VENTA.—L. está una extensión de terreno en *Torrel*, de 21 barci-las, con casas, dos cisternas, era, estabio y pajar. Informarán en *Ne Xenxa*, del término de Villa Carlos.

REMINGTON
La primera máquina de escribir que se conoció

La mejor marca del mundo

Última paabra de la mecánica en máquinas de escribir

Para referencias y cuantos datos se crean necesarios dirigirse á D. JUAN BAÑA LOPEZ

LA ROPA QUE VISTE

• A LA HUMANIDAD

HA SIDO COSIDA CON

MAQUINA

SINGER



LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACION EN MAQUINAS PARA COSER,

• SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

o.o.o.o mundo. o.o.o.o



CALLE NUEVA, 32.—MAHÓN.

RÉGIMEN MUNICIPAL

DECRETO SOBRE RÉGIMEN MUNICIPAL

de 15 de Noviembre de 1909

LEY MUNICIPAL

de 2 Octubre de 1877

con las disposiciones complementarias para su aplicación, comentadas con notas, formularios, índices, etc., por don Leopoldo Galvez Holguín, ex diputado á Cortes por Madrid, y don Juan Bautista Catala Gaviala, abogado y ex diputado provincial.

Precio: 2 PESETAS.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

EN VENTA.—Lo están las colecciones de moluscos fósiles y minerales de don Pedro Monjo y Monjo. Dirigirse, Comercio.

COCINERO.—Se necesita uno en el «Hotel Bustamante» que esté bien impuesto de su obligación.

Para los plateros

En la «Tipografía Mahonesa» Castillo, 25, se venden estados para presentar en la Administración Depositaria de Hacienda el resumen de la cuenta corriente de las cantidades de plata en pasta.

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas

RELOJ ORIÓN AFIRMACION CRONOMETRICA

VÉNDESE EN LAS RELOJERIAS